CELOROČNÍ PŘÍRODOVĚDNÁ SOUTĚŽ – 10. KOLO (ČERVEN)

1. Medojed je kunovitá šelma, která bývá označována za nejvíce nebojácné zvíře. Dokáže přemoci i útočníka

    nebo kořist větší než je sám. Loví zvířata, dokonce i prudce jedovaté hady (dokáže přežít i uštknutí), žere 

    i ovoce a mršiny. Pochoutkou je pro něj med a larvy včel. Jak je najde? 

    (Medojeda jste mohli vidět zakousnutého do boty hlavního hrdiny ve filmu Bohové musí být šílení II.)

2. Nejaktivnější sopkou světa, dnes činnou skoro nepřetržitě, je sopka, která je nazývána královnou evropských 

    sopek. (Podle starověkých bájí je pod sopkou uvězněn obr Týfón se 100 hlavami a vždy když se snaží 
    uniknout ven, sopka začne soptit.) O kterou sopku se jedná a kde leží?

3. Jedním z nejtvrdších dřev na světě je guajaku z Karibské oblasti. Která naše běžná dřevina je nejtvrdší?
    Napište listnatou i jehličnatou dřevinu.

4. Bazilišci vystupují v pohádkách jako zlé příšerky, ale ve skutečnosti to jsou cizokrajní ještěři  Pozoruhodnou 

    vlastností baziliška hřebenatého je schopnost:
a) běhat po vodní hladině

b) vydržet dlouho se zadrženým dechem

c) svítit

d) až rok hladovět

5. Když se nám ulomí zub, máme problém. Co se stane, když se zub ulomí žralokovi?
6. Plazi buď snášejí vejce (vejcorodí – např. krokodýl, užovka obojková, ještěrka obecná) nebo velmi vzácně 
    rodí živá mláďata, která jsou vyživována  v těle matky podobně jako mláďata savců (živorodí – např. někteří 
    australští scinkové nebo naše zmije obecná – tam je to spíše přechod k živorodosti). 
    Co však znamená, když je některý druh vejcoživorodý? Napiš i příklady.
7. Kormoráni bývají často vidět, jak stojí na větvi s rozevřenými křídly a suší si tak peří. Proč to kormorán
    musí dělat a kachna ne?

8. Rostliny se často rozmnožují pomocí semen, která potřebují dostat od místa, kde roste původní rostlina, aby

    nové rostlinky měly dost místa, vody, živin a světla. 
    Jak rozšiřuje do okolí svá semena: a) lopuch plstnatý






 b) netýkavka nedůtklivá






 c) jmelí bílé






 d) vrba jíva






 e) olše lepkavá

9. Krtek si dělá zásoby žížal. Podobně si dělá zásoby i tchoř – schovává si je v úkrytech na dobu, kdy se mu 

    nedaří ulovit jinou potravu. Jaké zásoby si vytváří a jak to dělá?

10. Co mají společného ježatka kuří noha, pipla osmahlá, míčovka kulkonosná, prasetník lysý, vstavač mužský, 
      krabilice mámivá, prostřelenec křížatý, ďáblík bahenní?
      (Vysvětlete jen velice jednoduše a krátce)

